

ДОЛГАЯ ЖИЗНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ РУСИСТОВ



В этом году ежегодной научной конференции под эгидой МАПРЯЛ «Русистика и современность», основанной в 1997 году кафедрой межкультурной коммуникации РГПУ им. А.И. Герцена и кафедрой русского языка Жешувского университета (Польша), исполнилось 22 года. Конференция ежегодно проводится университетами в разных странах и собирает преподавателей и аспирантов для обмена опытом преподавания русского языка.



Два года назад мероприятие прошло в стенах РГПУ им. А.И. Герцена, а в этом году XXII международную научную конференцию «Русистика и современность» принял Астраханский государственный университет. Участниками стали около 100 человек, среди которых представители университетов – основателей конференции: РГПУ им. А.И. Герцена, Жешувского университета, Одесского национального университета им. И.И. Мечникова (Украина), Балтийской международной академии (Латвия), Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева (Республика Казахстан), Института восточнославянской филологии Силезского университета в Катовице (Польша), а также представители Астраханского государственного университета, кандидаты и доктора наук и молодые ученые из разных городов России и из-за рубежа.

В состав делегации Герценовского университета, которую возглавила заведующая кафедрой межкультурной коммуникации Ирина Лысакова, вошли представители кафедры: преподаватели Елена Железнякова и Тамара Матвеева и аспиранты Дун Хайтао, Ли Боюй, Цинь Хэ и Мария Носова.

В выступлениях участников поднимались актуальные вопросы современной русистики, обсуждались инновационные направления в лингвистике, межкультурной коммуникации, в методике преподавания РКИ.

На открытии конференции выступили заведующая кафедрой межкультурной коммуникации Герценовского университета Ирина Лысакова, ректор АГУ Константин Маркелов и декан факультета филологии и журналистики АГУ Людмила Касьянова.

Затем состоялось пленарное заседание, включившее заслушивание выступлений по основным темам конференции. И.П. Лысакова открыла пленарное заседание докладом «Об использовании родного языка при изучении языка иностранного»; затем выступила и.о. заведующей кафедрой современного русского языка АГУ Зухра Аглеева с сообщением «Лингвокультурная полифония Астраханского региона». Профессор Кубанского государственного университета Людмила Буянова представила доклад на тему «Сравнительная лингвоконфессиология в современной гуманитарной парадигме: поиск этнодуховной идентичности». О современном функционировании русских говоров Одесской области слушателям рассказал заведующий кафедрой русского языка Одес-

ского национального университета им. И.И. Мечникова Евгений Степанов. Профессор Балтийской международной академии Эмма Архангельская и доцент Балтийской международной академии Розанна Курпниеце представили доклад, посвященный гендерной проблематике в латвийских самоучителях издательства М. Фрейберга (Рига, 1916 г.). Завершило пленарное заседание выступление научного сотрудника Жешувского университета А. Чапига на тему «Невербальные средства выражения порицания – прагмалингвистический анализ».

После пленарного заседания состоялась работа секций по направлениям: «Актуальные векторы современной лингвистики», «Современные стратегии межкультурной коммуникации», «Сопоставительное языкознание в полиэтническом регионе», «Традиции и инновации в практике преподавания русского языка как иностранного».

По завершении плодотворной научной работы первый день конференции продолжился культурной программой, состоящей из обзорной экскурсии по Астрахани с посещением Астраханского кремля и дружеского ужина. Гости стали зрителями прекрасного концерта с участием национального танцевального ансамбля и вокалисток университета. В качестве угощения всем были предложены блюда местной кухни. На дружеском ужине впервые было сообщено о передаче эстафеты под названием «Русистика и современность» Жешувскому университету, в котором конференция пройдет в следующем году.

В ходе второго дня мероприятия состоялась работа секций: «Актуальные векторы современной лингвистики», «Проблемы формирования продуктивного билингвизма в полиэтническом регионе», «Традиции и инновации в практике преподавания русского языка как иностранного», «Преподавание русской литературы в иноязычной аудитории», «Динамические процессы в языке российской массовой коммуникации», «Современный учебник русского языка



Кругосветка «Неизвестей»

В Хорватии, в Доме-музее ренессансного комедиографа Марина Држича в Дубровнике, с 2011 года ежегодно проходит семинар под руководством доцента, члена Союза журналистов Марины Дробышевой. Там коллеги-слависты вместе с директором музея, организатором мастер-класса для школьников Никшей Матичем и профессором Дубровницкого университета Катей Бакией знакомятся с новостями образования и проектом «Педагогические сезоны» в газете «Педагогические вести».



Марина Дробышева, Никша Матич, Катя Бакия (Дубровник, Хорватия)



Матеа Бошкович, Марина Дробышева (Дубровник, Хорватия)

Среди участников семинара – Матеа Бошкович, стажировавшаяся на кафедре межкультурной коммуникации РГПУ им. А.И. Герцена под руководством профессора Ирины Лысаковой и подготовившая на русском языке экскурсию по достопримечательностям Дубровника. Город известен своим театральным фестивалем «Дубровницкие летние игры», где можно увидеть самые авангардные премьерные спектакли.

с учетом национальной дидактической ориентации.

По завершении работы в секция науки уступила место искусству. Для участников конференции было организовано посещение Астраханского театра оперы и балета, где гости насладились мировыми хитами в исполнении симфонического оркестра.

В начале третьего дня председателями секций были подведены итоги конференции, озвучены инновационные направления дальнейшего развития современной русистики и отмечены наиболее дискуссионные выступления. Также прозвучали слова благодарности организаторам и поздравления с успешным завершением праздника науки, культуры и искусства.

Программа продолжилась небольшим путешествием в село Алтынжар Володарского района. Здесь на краю села расположен культурный комплекс имени Курмангазы Сагырбаева – выдающегося казахского композитора. Посетить мавзолей известного музыканта XIX века, участники конференции отправились в региональный культурный центр

имени Курмангазы. Специально для гостей был организован концерт, на котором они погрузились в звуки национальных музыкальных инструментов, насладились казахскими песнями и танцами.

После знакомства с культурным колоритом местной земли для участников конференции был организован аутентичный обед в степной юрте, где гостей угостили блюдами казахской национальной кухни, такими как сурпа, бешбармак, кайнары.

Конференция достойно продемонстрировала преимущества межкультурной коммуникации в университетском образовании разных стран на русском языке. Все гости покидали гостеприимную Астрахань с благодарностью Астраханскому государственному университету и лично декану факультета филологии и журналистики Людмиле Касьяновой за прекрасно организованную программу мероприятия.

Информация предоставлена кафедрой межкультурной коммуникации филологического факультета РГПУ им. А.И. Герцена